

# 精诚医术造福一方患者

## ——记市第一人民医院普外二科

经历了普外科的专科细化，市第一人民医院普外二科依托专科综合实力独立建科。普外二科在学科带头人、科室主任段红翌的带领下，凭借优良的硬件设备和过硬的技术优势，充分保证了各种肝胆、甲状腺、周围血管、胃肠等复杂手术的安全精细开展，造福了一方鹰城百姓。

### 不留疤的“甲状腺瘤射频术”

5月3日下午，市第一人民医院普外二科主任段红翌正在准备接下来的一例甲状腺肿瘤射频消融手术。“近年来，甲状腺肿瘤高发，特别是甲状腺癌的发病率也在不断增高，规范化诊疗甲状腺疾病成为我们面临的首要问题。而射频消融技术对甲状腺良性肿瘤治疗带来的大变革给患者带来了实实在在的福利。”段红翌说。

早在2015年，市一院普外二科已经在我市率先开展了射频消融术治疗甲状腺肿瘤，该项技术可在超声的引导下对甲状腺肿瘤进行精准处理，充分保护甲状腺功能，避免了开放手术后长期服药的麻烦，降低了手术风险，同时由于颈部无切口，还起到了不留疤痕的效果。近年来，随着技术的成熟与普及，每年百余例甲状腺肿瘤射频消融手术的成功提升了市一院相关疾病的诊疗水平，给甲状腺疾病患者带来了福音。

### 多项技术解百姓就医难题

早在1999年，市一院普外二



市第一人民医院普外二科全体医护人员。本报记者 李英平 摄

科就在全市开展了首例股浅静脉环包术治疗下肢深静脉瓣膜功能不全。在周围血管疾病中的显著成效不仅让科室不断攀登技术领域高峰，更为鹰城周围血管疾病患者解决了就医难题。随着技术的不断完善，科室又相继开展了一系列血管类手术：颈动脉内膜剥脱术(CEA)治疗颈动脉内膜粥样硬化、下肢动脉血栓取出术、微创静脉旋切术治疗大隐静脉曲张。这些手术的开展为患者谋取了福利，同时也填补了市一院普外二科的技术发展拓宽了道路。

精益求精，真情服务。多年来，科室在学术带头人段红翌的领导下，紧跟国内外发展步伐，真

正成为守护百姓健康、破解就医难题的“金牌”科室。2009年，科室又首开创新，开展了全市首例胃转流术治疗糖尿病、袖状胃切除治疗肥胖症，为糖尿病和肥胖患者带去健康福音。

### 再接再厉续辉煌

在段红翌及其科室同事的共同努力下，市一院普外二科成绩斐然。在做好日常医疗及护理工作的同时，该科近年来发表医学论文60余篇，多次获得市科学技术进步奖。

春华秋实硕果累。如今普外二科开放床位50张，每年完成手术1000多台，出院病人1000多例。科室医生团队10人，其中博

士1人、硕士5人。科室拥有先进的医疗设备，开展包括肝癌切除、高位胆管癌切除、胰十二指肠切除、复杂性肝胆管结石联合整治、胃转流手术治疗II型糖尿病及肥胖症、颈动脉内膜剥脱术治疗颈动脉狭窄、腹腔镜下胆囊切除、胃癌、结直肠癌根治术等在内的手术。段红翌表示，科室近年来得到了蓬勃发展，未来他们将会更加努力。

(李莹)

**市第一人民医院**  
打造金牌科室 守护百姓健康

## 152医院眼科推出优惠活动

□记者 牛瑛瑛

本报讯 记者近日在解放军152医院眼科中心采访了解到，为让更多患者受益，该中心推出特别优惠活动，退伍老兵、军人、教师、医护人员等都有福利。

据了解，多年来，“踏踏实实、把病人放在心上”的服务理念让解放军152医院眼科中心不管是技术、设备还是专家团队，都有着迅猛的飞跃：在我市首家开展国际先进的全飞秒激光近视手术、超声乳化治疗白内障已有10多年的丰富经验、复杂眼底病变的治疗让鹰城患者不再去北京等大城市的医院。另外，这里还拥有我市唯一一名眼科博士。

据介绍，自今日起，眼科中心为退伍老兵免费做眼CT检查。退伍军人、教师、医护人员在该中心做“全飞秒”激光近视矫正术可优惠2000元，社会青年优惠500-1000元。联系电话：0375-3843094。

# 为了工作，她忘记了一切

## ——记市优秀护理工作者、市妇幼保健院产五科护士长王鸽

5月12日凌晨五点半，刚刚生完孩子两个月的王鸽就起床开始忙碌：给孩子喂奶，挤完奶放在冰箱里，交代看孩子的阿姨注意事项等等。随后，她赶到医院，开始了身为市妇幼保健院产五科护士长的另一种忙碌：参加护士交接班，安排科室全天的工作，并兼任治疗班护士的工作等。“本来单位有喂奶时间，但忙起来顾不上喂。只好让孩子喝冰箱里保存的奶或者羊奶。”她说。

“王鸽的爱岗敬业令人感动。怀孕期间，她出现提前宫缩，但并没有住院保胎，而是一如既往地工作。父亲有病，她也没时间照顾。今年刚生完孩子，她仅仅休息了一个月就来上班了。”护理部主任薛旭鸽感慨地说。

王鸽笑着说，照顾孕产妇和病人是应该的，“至于怀孕时抢救的病人，太多了，我都忘了”。

### 高龄孕妇遇上大量工作

王鸽毕业于开封医专，2000年分到市妇幼保健院，先后担任手术室护士、产五科护士长等。父母一直希望她要二胎，于是去年六月，已经38岁的她怀孕了，成为风险高发的高龄孕妇中的一员。

但一系列难题接踵而来。一是她所在科室的病人越来越多，科室人手却越愈发紧张——另有两个护士意外怀孕。出于对年轻人的爱护，不能再给她们安排繁重的岗位，所以工作调配十分棘手；二是王鸽父亲突然被确诊为肺癌，且是晚期。在郑州住院的父亲，需要陪护。

看到王鸽眉头紧锁、彻夜难眠，丈夫自告奋勇请假，代替她去郑州照顾父亲，算是解了生活上的燃眉之急。但医院的工作只能由她自己来扛。于是，本来可以不兼治疗班的她，带着身孕，在病房来回奔跑，给病人输水、扎针、做宣教，抢救病人……

鲁山县凶险性前置胎盘大出血的王某，



5月12日，王鸽(左)和科室同事一起了解观察患者的身体康复情况。本报记者 李英平 摄

忘不了杜幸琴主任和王鸽护士长的恩情。

王某今年24岁，剖宫产半年后就怀了二胎。1月份，怀孕七个多月的她到当地医院检查时发现，胎盘完全长在之前剖宫产手术留下的旧切口上，属于少见的凶险性前置胎盘，极有可能穿透子宫，随时造成大出血，母子双亡。当时医生就建议她到郑州住院。王某去郑州的医院住了两周，但一家人无力承受各种费用，就回家了。谁知，回家的第二天晚上，不幸就发生了。

“当晚，王某来到我科后，已经出现了大出血症状。而且胎儿胎心音微弱，随时可能死亡。由于病人失血太多，血管都瘪了，护士扎不上针，只好半夜紧急通知我。”王鸽说。

此时的王鸽已经怀孕七个月，整天感觉疲惫不堪。但听到医院召唤，她立马打起精神，连夜赶到医院，顺利给病人扎上了针。随后，她配合连夜赶到的杜幸琴主任，联系相关科室，协助指挥抢救。在手术麻醉科、输血科、检验科等相关科室的配合下，迅速完成了术前检查和准备。杜主任带领医生，迅速为病人进行手术。王鸽带领护士，在病区做好迎接病人出手术室后的抢救、护理工作。终于，产妇的血止住了，经过新生儿重症科医生的抢救，新生儿也安然无恙。此时，已经累了半夜的王鸽，只是稍躺了一会儿，就又接着上班了。

“在如此凶险的情况下，不仅保住了新生

儿和产妇，还保住了产妇的凶险性前置胎盘的子宫，这是目前全市都很少能做到的。我们都很开心！”提起这件事，至今王鸽还由衷地高兴。

### 刚生下孩子又送走了父亲

可能因为过于辛苦，之后不久，王鸽开始出现慢性宫缩，有早产的风险。科室主任杜幸琴关切地要她住院休息，她谢绝了。科室、父亲，她哪一样都离不开。她对杜主任说：“我住院也是你管我，我不住院也是你管我。我就不住了！”杜主任无奈地笑了。

另一边，王鸽父亲的病情已发展到了基本没有希望的地步，父亲已经从郑州被王鸽接到了市妇幼保健院内科住院。王鸽希望自己能用业余时间亲自照顾父亲，陪父亲说话，尽最后一份孝心。

因为每天很辛苦，王鸽的宫缩情况也越来越频繁，但她依旧一如既往地忙碌。有时在护士站交接班，交着交着，宫缩就来了，她就让别的护士先说，自己忍忍；去给病人做治疗，在走廊里，走着走着，宫缩来了，她就站一站，等疼痛过去了接着去病房。下班后，照旧去陪父亲。

3月初，劳累不堪的王鸽终于顺利生下一个孕37周的孩子，虽然早产，但孩子一切健康。

3月底，王鸽的父亲走了。生完孩子，送走了父亲，王鸽放弃还剩余的5个月产假，重新回到工作岗位上。

十几年如一日爱岗敬业的王鸽，感动了很多。她带出的一支团结务实、服务争一流的护理队伍，更是服务了很多人。今年，王鸽被市卫计委评为市优秀护理工作者；去年，王鸽荣获市五一劳动奖章。她所在的科室，连年被医院授予先进科室称号。

(本报记者 牛瑛瑛 通讯员 苗四海 李明喆)